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സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതം  

 സംഖ്യശ്രേണി : ഒരു നിയമമനുസരിച് ഒന്നാമശ്രേത് ,രണ്ടാമശ്രേത് ..... എന്നിങ്ങടന 
ക്രമമായി എഴുതുന്ന ഒരു കൂട്ടം സംഖ്യകള്‍.  

 സമാന്തരശ്രേണി : ഒരു സംഖ്യയില്‍നിന്നും തുെങ്ങി, ഒശ്രര സംഖ്യ തടന്ന ണീണ്ടും 
ണീണ്ടും ക്കൂട്ടികിട്ടുന്ന ശ്രേണി . 

 ട ാതുണയതയാസം (d): ഒരു സമാന്തരശ്രേണിയിടെ ഒരു  ദേില്‍നിന്ന്  
ടതാട്ടു ുറകിടെ  ദം കുറച്ചു കിട്ടുന്ന സംഖ്യ .  

 x 1, x2, x3, x4, x5, x6,…….. ഇണ  സമാന്തരശ്രേണിയിടെ  ദങ്ങളും അണയുടെ 
സ്ഥാനങ്ങളുമാണ്   

 ട ാതുണയതയാസം =
 ദണയതയാസം

സ്ഥാനണയതയാസം 
 

 ഒരു സമാന്തരശ്രേണി  രിഗണിച്ചാല്‍   

10, 13, 16, 19, 22, 25, 28…….. 
ഇണിടെ   

  x1 = f = 10 

 x2 = f + d = 10+3=13 

 x3 = f + 2d =10+2x3=16 

 x4 = f + 3d = 10+3x3=19 

 x20 =f + 19d =10+19x3=67 

ഈ സമാന്തരശ്രേണിയുടെ n ആം  ദം   
 xn = f + (n-1)xd = 10 +(n-1)x3 

      =10+3n-3 

  Xn=3n+7 

ഇതില്‍ നിന്നും നമുക്ക്  റയാം Xn=3n+7 ഈ സമാന്തരശ്രേണിയുടെ n 
ആം  ദം ആണ് .ഇതിടന ഈ സമാന്തര ശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം 
എന്നും  റയുന്നു   

 ആദയ ദം  f ഉം ട ാതുണയതയാസം d യും ആയ ഒരു സമാന്തരശ്രേണിയുടെ n ആം 
 ദം ആടണങ്കില്‍ ബീജഗണിതരൂ ം    

xn = f + (n-1)xd 

xn = f + dn-d 

xn =  𝑑𝑛 + (𝑓 − 𝑑) 
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E.g.: 1, 5, 9, 13………സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം    

   F=1  d= 4 

   xn =  𝑑𝑛 + (𝑓 − 𝑑) 

 xn =4n+(1-4) 

      =4n+(-3) 

 Xn =4n-3 

 ഒരു സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം Xn=an +b ആയാല്‍  

 ആദയ ദം = a + b ട ാതുണയതയാസം = a 

 E.g.: ഒരു സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം Xn= 5n + 3 .  
  സമാന്തരശ്രേണി എഴുതുക  

  ആദയ ദം = f =5 + 3 = 8      ട ാതുണയതയാസം = 5 

  സമാന്തരശ്രേണി 8, 13, 18, 23, 28……… 

MORE QUSTIONS TO PRACTICE  

1.  

 
  ട ാതുണയതയാസം …………………………………use( ട ാതുണയതയാസം =

 ദണയതയാസം
സ്ഥാനണയതയാസം 

) 
 ആദയ ദം ………………………………. 

സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം …………………. Use (xn =  𝑑𝑛 + (𝑓 − 𝑑))  

2.  

 സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം …………………. Use (xn =  𝑑𝑛 + (𝑓 − 𝑑))  

 

 
 

Click here and watch the video class for better understanding 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=1eTdMGw8VT4&t=336s
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3.  

 
 സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം …………………. Use (xn =  𝑑𝑛 + (𝑓 − 𝑑))  

 

 

4.  

 
ട ാതുണയതയാസം ………………………………… 

 ആദയ ദം ………………………………. 

 സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം …………………. Use (xn =  𝑑𝑛 + (𝑓 − 𝑑))  

 ബീജഗണിതരൂ േിടെ ണര്‍ഗം ………. 

5.  

 
ട ാതുണയതയാസം ………………………………… 

 ആദയ ദം ………………………………. 

 സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം …………………. Use (xn =  𝑑𝑛 + (𝑓 − 𝑑))  

 ബീജഗണിതരൂ േിടെ ണര്‍ഗം ………. 

 

 
ട ാതുണയതയാസം ………………………………… 

 ആദയ ദം ………………………………. 

 സമാന്തരശ്രേണിയുടെ ബീജഗണിതരൂ ം …………………. Use (xn =  𝑑𝑛 + (𝑓 − 𝑑))  

 

 


